
ЗАШТО ИЗЛАЗИМО

У јавном животу уопште, а

полџтичком нарочито, штам-

па игра велику улогу. Здрава

и слободиа штампа врши по-

вољан утицај и у свима обла-

стима друштвеног живота.

Штампа је слободна у првом

реду ако јој се не чине смет ■

ње са стране. То је спољашња

слобода. Она је неопходна, а-

ли није довољна. Порец ње

треба да постоји и стварна

слобода кад је пруљена мо-

гућност да се у исгој потпуно

изрази свачиЈе мишљење, Та

могућност постоји кад има

више независних листова.

Пре овога рата штампа се у

Југославији углавном разви -

Јала у три самоаална среди

шта: Београду, Загребу и Љу-

бљани. Београд је пред рат

имао три главна дневна листа,

који су се борили о читалачку

публику: „Политику“, „Вре-

ме” и „Правду”. Лосле осло-

бођсња у Београду су почела

да излазе два диевна лисга:

I ЈГ Ј IпlитиК;у\ ЈЈ,ор-

Оа
"

јс одмах истакла да је ор~

ган Комунистичке партијв Ју-

гославИЈс, а ЈЈолитика
*'

је у-

зела нредратни облик „Полн-

тике”, независиог дневног

ииста. „Борба" се, као орган

владајуће нартије, сматра за

владин званични лист, а неки

шатраЈу да јс „Политика
“

по-

лузванични. Лре кратког вре-

мена иедељни ласт Ј'лас“ пре~

творио се у дневни. И „Глас
’

јс као орган Народног фрон-

-7-а Србије лист владајуће тру-

пе. Поред ова трп листа у Бе-

ограду излази известан 6рој

иедељних листова, а сви ови

су органи или политичких

иранака или посебних група.

С обзиром на то да само

Јlолитика“ излази као неза-

висни лнст, јавном животу Ср-

Оијс стојн на расположењу јс-

дан Једини лист без унапред

одререног ограничеља, које

Је код страначких листова и

иужно и природно. Разумљи-

во је да се од страначких ли-

пова не може захтевати да

пишу о стварима које се не

слажу са њиховим програми-

ма или њнховим мишљењем.

У оваквом случају независна

штампа у Србији налази се у

једним рукама, она је у ства-

ри монополисана. Моиополи,

међутим, израз су нездравих

прилика, а имају впше штет-

них нсго корисних последица.

У српској штампи, дакле,

постоји једна празнпна. „НО-

ВОСТИ“ долазе да ову нра-

знину нопуне. Њиховим изла-

жењем ствара се слободна у-

чакмица у изражавању мисли

! пугем штампе, пружа се при-

лика ономе ко не може или

неће у другим листовима да

изнесе оно што би хтео, да то

може учинити у „Новостима“.

Монополским положајем у

штампи условљава се нужно

и непотпуност у обавештава-

њу читалаца. „Новости“ ће чи-

таоцима пружити још један

извор -слободног и непристра-

сног обавештавања о свима

догађајима који би их могли

занимати
.

Само један извор

маколико савршен не може би-

ти довољан. То не мора дола-

зити од зле воље оних који

њиме управљају, већ происти-

че из природе ствари. Али кад

има више посматрача питања

се осветљавају са више стра-

на, што има за последицу да

се потпуније и свестрано при-

казују. Тиме се читаоцима

пружа могућност да по изне-

тим питањима доносе правил-

ниЈе и сигурније закључке.

Нездрави политички односи

пре рата и прилике под оку-

пзцијом, учинили су да сеl у

| нашсм народу развију и мнр-

ј
г
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Iла су се различита обољефа

у нашем друштвеном живбту
и уклањање биће услешно а~

ио се створи могућност да се

испитају свестрано и непри-

страсно, и ако се на исти на-

чин потраже, пронађу и при-

мене наЈнодеснија средства.

„Иовости“ ће се трудити да

допринесу са своје стране од-

говарајући део за стварање те

могућности.
У ванредним приликама, о-

собито рачним, Једна неповољ-

на људска особина служење

неистином, долази нарочито

до изражаја. Први светски рат

показао Је да је главно сред-

пво ратне пропаганде би. о

свссно и смишљено прикрива-

ње истине, а употреба неисти-

не. У другом свегском рату

служење неистином још је ви-

ше усавршено. Иако у основи

зло, неистина као рашо сред-

аво може се и разумети и

14/авдати, пошто је она мање

сд свих осталих зала која би

напупила кад Си рат био из-

гуољен. Али дејпво неистине

не престаје са свршетком ра-

та. Иеистина, примењивана из

нужностн у рату, влада по на-

вици и после рага. Тек посте-

пено као што се вода после

всликих поплава из плодник

поља лагано новлачи у речна
или нестаје под дсј-

ством сунца, неистина ишчеза-

«а из друштвеног живота.

Јlовости“, имајући пред о-

чима горко искуство прошлз■

сти у овом погледу, полазе са

осповног захтева здпавог дру-

штвеног жнвота: у свакој при-

лици служпти истичи и служи-

ти се истином. У свскме раду
„Новости“ ће чинити све што

буду могле да истину не оби-

лазе, да се неистином ие слу •

же. Јср истина и слобода глав-

но су оружје за сузбијање

иајвећег дела свега што не ва-

ља у животу народа.

„Совјетски Савез је увек био веран поли-

тици учвршћивања нормалних односа

између свих мирољубивих држава“

рекао је Молотов

ОВОГОДИШЊА ПРОСЛАВА ВЕЛИКЕ ОКТОБАРСКЕ РЕВОЛУЦИЈЕ У МОСКВИ

Само сарадња свих великих сипа које су на својим пеђима изнеле сву тежину овога рата, може допринети

успесима рада нове међународне организације мира

Целокупна светска јавност оче-

кивала Је са великим интересова-
њем 7 новембар ове године, оче-

кујући да ће чути речи генерали-

снмуса Стаљина. Међутим, на све-

чаном заседашу Московског совје-

та, одржаном поводом прославе

Белике октобарске револуције, го-

ворио је комесар иностраних по-

слова Вјећеслав М. Молотов. Он

Је у своме говору између осталог

рекао;

~Други сиетски рат разликовао

се од првог светског рата у мно-

гом погледу и, пре свега, по раз-

мерама учешћа народа у овом ра-

ту, а такође и по количини људ-

ских жртава и материјалне штете

које је рат нанео. Четири петине

стансвништва земаљске кугле у-

чествовале су у овој или оној ме-

ри у последњем светском' рату.

БроЈ мобилисаних у оба зараћена

табора премашао је 110 милиона

људи. Готово не постоји земља

којз је стварно била неутрална у

току ових година. Допустивши

други светски рат, то јест не пре-

дузевши правовремене мере про-

тив агресивних сила фашизма, ко-

је су изазвале овај рат коме по

размерама нема равна, човечан-

схво је платило неизмерну цену у

људским животима и у рушевина-

ма многих држава. Рат је намет-

нут нашем народу, који је у од-

говор на агресију објавио Великн

отаџбински рат, Хитлеровска Не*

мачка напала је на Совјетски Са-

вез не само у циљу освајања на*

ше територије и уништења совјех«

ске државе. Хитлеризам је про*

гласио за свој циљ уништењв

Руса и Словена уопште. Све до

(Наставак на другој страни)

ИЗБОРИ У МАВДРСКОЈ

Победа Странке малих поседника
2,533.000 америчких

војника демобилисано

ВашингтонД— Како јавља

снс, јуче је Тминистарство војске

објавило да јје у времену од 12

мдја ПЈД ззкљуно чо 2 Цорембра
оие године -ХЈжТјоилисано

*
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војника америчке војске.

Малопоседници добили 583/о,

социјал-демократи 22%, кому-

нисти 14%.

Избори за мађарски парла-

менат одржани су 4 новембра.

о. г. На изборима учествова-
Л чЈ

'

VиХ* хп *л*јјс 1V с’ ШОНр Ј
-

ске аранке •'& својим посеб-

ним партиским листама
.

Ре~

зултати избора, како јавља
мађарски радио, су

странка малих поседиика (Зе*

мљорадничка странка Мађар*

ске) добила је апсолутну ве*

0 7
С'

ГП Ч.'.7ТГђ?.ТП<* :

кратска странка Је добила

22°1о, а комунистичка странка

144о. Ово су још непотпуни

резултати, али се сматра да

ће проценат гласова које је
*ДOО >поседничк]г.

странку Сити још повећан,

Сви се коментатори слажу. да

су малопоседници добили ап~

солутну већину у Мађарској,
на овим изборима.

У својој првој нзјави коју

јс дао мађарској и иностраној
штампи, Золтан Тидингер, шеф,

странке малопоседника (Наро~

дне земљорадничке странке

Мађарске) рекао је да је сш

спреман да образује нову вла*

ду и да ће Мађарска тражити

од Савезника да буде ослобо~

ђена плаћања репарација у ви~

сини од 300 милиона долара,

коју је суму требала да плати

Совјетском Савезу, Југослави-

ји и Чехословачкој, пошто се

земља налази у веома тешком

економском положају.

МОЛИТВА ЗА ИСТИНУ
Написао; КАРЕЛ ЧАПЕК, 25-IХ-1938

Б&жег који си створио народе и свима њима удахнуо жељу

да живе у части, ослободи данашњи свет онога што је

најгоре лажи. Лажи, која подупире и припрема насиље и

учи људе да се узајамно мрзе. Лажи која трујз народе и

ископава међу њкма поноре, које можда ии десетине го-

дкна неће мони изравнати. Боже, како ће изгледати, како ли

ђе се развијати Европа заведена толиким лажима, пуним

мржње; Како ђе само бити могућан заједнички живот људи

и народа, ако је међу њима бачено толико увреда, толико

презира и беса? Ззр, можда, неко мисли да овакво стање

треба да траје и може да траје вечито? Зар је неопходно да

сусед вечито зазире од суседа и да само чека згодну при-

лику да му зада осветнички и мучки ударац? Чак и после

рата могу народи један другоме да пруже руку, могу се

узајамно витешки поштовати и успоставити међу собом од-

носе пуне поверења. Али ка бојишту лзЖи неиад бити

кити поверења, нити части; сваке ће лажи нестати, али ће за

њом остати мржња и презир; тело се може излечити раније

него ли душа. Боже, какве ли се страшне ране задају души

овога народа, како само сзе то да се једном излечи или

опрости? Зар се неће зепрепастити народи кад виде какав

се свет пун мржња, пун пакости и непријатељства изграђује

оваквим поступањем: Зар не треба никада да дође до мира

или бар до застоја у озом грчевитом, смртоносном мржењу?

Еоже, врати човечакству истину! То ће значити више

него уговор о вечитом миру, то ће више вредити кего свако

савезништво. Нека нико, ни један нерод, ни једна држава не

буду сигурни докле год оружје лажи може у сваком тре-

нутку кварити односе између људи. бити сигурности,
не!«е бити уговсра, ничег ваљаног ни поузданог не&е бити,

докле год вешто смишљена лаж буде могла да помути свест

ма којег народа. Изз свзке лажи долазе сплетке и насиље;

свака је лзж насртај на сигурност света. Нико неће живети

у миру ни иза најчвршћег бедема од челика и бетона; кри-

лата лгж ругаће се свим вашнм тврђавзма. Ослсбодити свет

лажи значи више него га разоружати.
Каква ли је то била чудновата видовитост кад је наш

Масарик написао на наш држевни грб речи: „Истина побе-

ђује“. Као да је слутио да ђе једном лаж извршити општи

напад на нашу државу и на наш народ и као да је веђ уна-

пред сдредио лозинку за тај сукоб. С том лозинком може-

мо уђи у ту борбу; али само с том лозинком цео свет може

уђи у мир.

Јер само без лажи могу се узајамно споразумевати људи

н народн, говорили они ма којнм језиком.
Боже, врати човечанству мир!

ОСТАВКА ЧЕХОСЛОВАЧКЕ

ВЛАДЕ

јавља прашки радио, чехо-

словачка влада поднела је >осхав«

ку. Претседник републике г. Е-

дуард Бенеш поверио је мандат

за састав владе, досадашњем прет-

седнику Филингеру, који улаже

пуно напора да образује нову

владу.

Попуштање затегнуто-
сти на Далеком Истоку

Кинески националисти и кому-

нисти пристали су на примирје у

принципу, да би се спречио гра-

ђански рат. (Рајтер).

СОВЈЕТСКЕ ТРУПЕ НАПУШТАЈУ

ЧЕХОСЛОВАЧКУ

Совјетска агенција ТАСС јавља

да је званично саопштено од

сгране Врховне команде Црвсне

армије да ће совјетске трупе у

току идућих недеља напустити

Чехословачку. Агенцнја ТАСС до-

даје да ће ова евакуација бити

завршена у току треће наредне

недеље.

Шза&ишШк ИГћ ИЗЛАЗЕ

уторникон

јшфоумашЈШЕ1 ■ПI
.

■ јпЈИ
лисж ЈНА недељом

УВЕК ПРАВЕДНЕ - НИКАДА НЕУТРАЛНЕ
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„Не треба да се руководимо увре-

дама за оно што је било него

интересима чувања мира“

(Наставак са прве стране)

момента када је руски народ, за-

једно с другим народима Совјет-

ског Савеза, на Стаљинов позив

преустројио „све за рат“, и када

су они, најзад, сломили кичму не-

мачкој армији, острвљени хитле-

ровци нису се ни пред чим зау-

стављали у спровођењу својих не-

Човечних ' циљева на територијама

које су оии освојили. Заборавити

то био би злочин ирема успомени

милиона невнно погинулих људи,

према ,њиховим осиротелим поро-

дицама, према целом народу. Не

може се заборавити ни то какву

су нам огромну материјалну ште-

ту нанели немачки освајачи и њи-

хови савезници, који су вршили

разоојништва на совјетској тери-

торији у току многих месеци. За

сне ово морају одговарати, пре

свега, главни ратни злочинци."

Износећи затим податке о мате-

ријално] штети коју је Совјетски
Савез претрпео од Немачке, коме-

сар Молотов је даље рекао:

„Али, међу нама нема пристали-

ца подитике освете према побе-

ђеним народима. Друг Стаљин је

више пута истицао да су осећања

освете, као и осећања одмазде за

увреде, лоши саветодавци у поли-

тици и у односима међу народи-

ма. У односу према побеђеним’

народима не треба да се руково-

димо осећањима освете, него те-

жњом да спречимо понављање а-

гресије и да евентуалног новог

агресора ставимо у положај нај-

веће изолације међу народима.

Не' треба да се руководимо увре-

даиа за оно што јс било него ин-

тересима чувања мира и безбед-

ности народа у послератном- пе-

рио Ј\’.“

, Несспорно је да интереси обез-

беђења чврстог мира захтевају да

мкрољубиви народи располажу по-

требним оружаним снагама. Ово се

у хваком случају односи на оне

Земл>е, које сносе главну одговор-

ност за обезбеђење мира.

Али, интереси чувања мира не-

мају ничега заједничког са поли-

тиком утркивања у наоружању ве-

ликих сила, како то у иностран-

ству проповедају, нарачито

жустре иристалице империјалисти-

чке политике. У вези са тим тре-

-6а поменути проналазак атомске е-

кергије и атомске бомбе, чија је

нримена у рату против Јапана по-

казала њену огромну рушилачку

снагу. Али атомска ■енергија још

»шје испитана у циљу спречавања

агресије или одржања мира, С

друге стране, данас не могу посто-

]ати такве техничке тајне великих

размера, које би могле постати

свбјина једне једине земље или

неке уске груџе земаља. Стога про-

цалазак атомске енергије не треба

да потстиче жељу да се тај про-

налазак искоришћава у спољно-

молитичкој игри сила, нити без-

(уршљогл Џ.OЛЛА.ВД

мирољубивих народа.

Много се буке прави и око ства-

рања блокова и груписања држава

као средства за чување извесних

сгшљњих интереса. Совјетски Са-

вез иикада није учествовао у гру-

нисању сила које је уперено про-

т;из других мирољубивих дрлова.

На Западу, као што је познато, по-

кушаји такве врсте чињени су ви-

ше пута, Антисовјетски карактер

ннза таквих групација у прошло-

сти такође је добро познат. У сва-

10м случају историја блокова и

груписања западних држава сведо-

чи о томе да је оно служило не

гголико обуздавању агресора, ко-

'дико распиривању агресије, и пре

свега од стране Немачке. Ето за-

шго будност Совјетског Савеза и

лругих мирољубивих држава не

сме у том иогледу да слаби.“

,
Мора се приметити да је рл

и у табору савезничких земаља

довео до великих промена. Као

правило, овде су реакционарне

снаге у знатној мери потиснуте[
са раннјих позицнја, паправивши |
место за старе и нове демократ-

ске партије. у низу европских

земаља сироведене су радикалне

социјалне реформе, као шго је
ликвидација ирЈЖивеле великопо-

седничке својиие над земљом пре-

дајом земље неимућним сељаци-

ма, што поткопава ранији осло-

нац реакционарно
- фашистичких

снага и потстиче пораст демократ-

ског и социјалистичког покрета у

тим земљама. У неким земљама

сада су стављене на дневни ред

такве важне екокомске реформе,

као што је национализација круп-

не индустрије, осмочасовни радни

дан и друге, што уноси нов дух

и уверење у растуће редове де-

мократског иокрета у Европи и

ван Европе. Извесни органи ре-

акционарне штамне чине покуша-

Је да припишу спровођење баих

емелих демократских реформи у

првом реду поЈачаном утицају

Совјетскбг Савеза. Неодрживост

таквих аргумената је очевидна

зато што Је свима познато да су

се проолеми те врсте у напредним

земљама Европе решавали са у-

спехом већ и раније.“
„То не значи да су снаге (Јјјшиз-

ма коначно ликвидиране и ,> /е

са њима не мора више рачунати.

Ви сте сви читали Кримску декла-

рацију трију великих сила о осло-

бођеној Европи, где се каже: „У-

-спостављање реда у Евроди и пре-

уређење националног економског

живота мора бити постигнуто на

начин који ће дозволити ослобо-

ђеним народима да униште послед-

ње трагове нацизма и фашизма и

да створе демократске установе по

свом сопственом избору“.

„Ссвјетски Савез Је увек био ве-

ран политици учвршћивања нор-

малних односа између свих ми-

рољубивих држава. У годииама ра-

та Совјетски Савез је успоставио

пријатељске односе са Великом

Брнтанијом и Сједињеним Амери-

чким Државама, са Француском и

Кином, са Пољском, Чехословачком

и Лугославијом, и скоро са свима

овим земљама има сада дугогоди-

шње уговорс о еазезу и узајамнај

помоћи против евентуалне нове

агресије од стране оних држава,

које су биле главни агресори у по-

следњем светском рату. С нашг

стране чини се све да би се норма-

лизовали и успоставили добри ол-

носи и са другим земљама, које су

прекинуле с политиком непријатељ-

ства и неповерења према Совјет-

ском Савезу. Томе служи и разви-

так трговинско-економских односа

наше земље са све већим кругом

страних држава. Јачају се и кул-

турн-е везе с њима.“

Коментаришући овај говор В. М.

Молотова, сва светска штампа га ,'е

топло поздравила као добар знак

за разбистравање међународне си-

'ГјЛГцАУс, 'Ј ЛД 'пТјУил ДиГ
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ђаја који су у току у вези са раз-

говорима и личним порукама којс

су измењене ових дана између а-

меричког претседиика Трумана и

геиералисимуса Стаљина.

Многи коментари сматрају да је

постигнут споразум између генера-

лисимуса Стаљина и претседника

Трумана по свима питањима како

у Југоисточној Европи, тако и

на Далеком Истоку.

Саветодавна коми-

сија за Далеки

Исток

Саветодавна ко.мисија за Дале-

ки Исток, како јавља радио Њу-

јорк, отпочела је одржавање

својих седнида 6 новембра у Ва-

шингтону у Министарству спољ-

них послова. Раду Саветодавне

комисије присуствује и делегат

Совјетског савеза. Саветодавна

комисија једногласно је изабрала

америчког генерала Мак Која за

претседника. Секретар комисије

генерал Нелсон Џонстон, обја-

Онио је значај заседања ове ко-

мисије. Саветодавна комисија на-

sтавља са својим радом.

Ми морамо да производимо,

много да производимо - и то ускоро

ПРЕТСЕДНИК ТРУМАН НА КОНФЕРЕНЦИЈИ РАДНИКА И ПОСЛОДАВАЦА

Целом свету су сада потреби и пронзеоди наших млииова и наших фабрина, а сзе то

стоји спремно и одређено за велину буду&ност.

Радио Њујорк:
На позив Нретседника Трумана

сазвана Је конференција радника

и послодаваца којз има за зада-

так да реши сва снорна питања

између радника и намештеника.

На конфсренцији учествују но 18

преставника са Једне и друге стра-

не. Нрилнком отварања те кон-

ференције Труман је рекао изме-

ђу осталог следеће;

'„Уверен сам, ако се радници и

п-слодавцн оуду зближили са ра-

зумевањем да имзју заједнички

цшв и са одлуком да међусобне ра-

злике изгладе у свом сопственрм

ингересу, онда ћемо ускоро пре-

бродити индустријску свађу. Рад-

аик је најооља муштерија коју по-

слодавац има, а послодавац јс из-

вор средстава за раднички живот.

(Јни иогНјНО зависе Један од дру-

гога, а цела земља зависи од њих.“

„Дошло је време да радници и

послодавци садш одлучују у тради-

ционалном, америчком, демокраг-

ском духу. Ја се надам да ћу мо-

ћн ускоро да напустим претседии-

чка ратна овлаштења, тако да ће

радници и послодавци оиет носити

иуну и недељену одтоворност за

снабдевање са нроизводнма који

су неоиходни за наше домаће по-

требе и за нашу водећу улогу у

међународним односима.“

„бво је могућност да покажете

да ви можете да постигнете спора-

зум без политичке или владине

прехије.“
„Озде има миого да се разматра.

Пре свега постоји не само право

него и дужност да се договори

врше колективно. Ни меслим да

се то чини само речима и абсуракт-
ним принципима. Ја подразумевзм

добру вољу на обим странама да

с« том договору приступа искрено

и са чврстом одлуком да се нађе

ноштен споразум.“
„Ми морамо да методе

не само за мирно ђклапање радни-

чких уговора, него/такође и за о-

ашураље инду&тр! ’ дј.6г мира за

време трајања тих 'уГовора. Један-

пут склопљени угов|ор мора да се

држи и може да се; мења само о-

| бостраном приволож ААко жели-

? мо да верујемо у поМигнуте спо-

I разуме, онда мора да ; буде одго-

ворност и интегритет на обим

странама за њихово извршење“.

„Ако би ова конференција усие-

ла да да одговор Јавности, која

тражи један форум установу (ма-

шинерију) за спречавање инду-

стријских свађа, онда је учнњен ве-

лики корак према ‘ индустријском

миру. Онда ће она да полаже те-

мељ за једну еру просперигета и

безбедности. Целом свету су сада

потребни производи наших мли-

аова и иаших фабрика, а све сто-

ји сиремно и одређено за велику

будућност. Али прилике и околно-

сти могу брзо да се мењају. Наша

невиђена прилика може ускоро не-

стати. Ми морамо да производимо,

мвого да производимо и то у-

скоро.

Људи, сакупљени у вој сали, у-

прављају са амерцчком индустри-

јом и воде америчке раднике свих

убеђења. Ви ћете само онда успе-

ти, ако ће радништво и шндустри-

јз као целина буду примили ва-

ше одлуке. Амерички народ зна

колико је огроман ваш задагак, А-

ли и ваши циљеви су огромни. А-

ко народ неће наћи одговор овде,

тражиће га другде, јер одговор се

мора наћн. Цео систем приватних

предузећа и индивидуалне могућ-

ности зависе о томе. Ако би ин-

дустријска свађа нашла широко

поље, онда губимо ми сви оно што

нам треба; плате, којесу пшреб-

не радништву, добит и днвидендс

пословних људи и улагача, продук-

те који су потребни потрошачима.

После тога сенатор Харл-еј М.

Килгоре изјавио је да многа за-

чуђавајућа открића у технолошком

развитку дугуЈемо рату и њима ће

се уркоро моћи да користи јавносг.

Миога од тих открића примени-

ће се ускоро за лакше вођење до-

маћинстава и рада у пољопривре*

ди, отклониће индустријским рад-

ницима многе опасности од боле-

сти и смањиће трошкове живота.

Сенатор Килгоре каже да су за

време рата учињена око 2300 от-

крића за таква побољшања и да

она показуЈу сасвим нове путеве

мирнодобској индустрији.

Градиће се нови домови који ће

покззати добиг техничких побољ-

шања у погледу осветљења, про-

зори ће се снабдети стаклом које

неће дозволити губитак топлоте,

загревање кућа бићг много јев-

тиније. Промене у одећи су ак-

туелне. Постоје услови за доои-

јање одела, чарапа итд., који се

неће брзо руинирати и који ће Си-

ти трајни. Многа модерна оруђа

олакшаће у велике радове на по-

љнма.

Разговори између
г. Бернса и лорда

Халифакса у Ва-

шингтону

У вези престојеће конференци-

је између америчког претседника

'I9УЛЦЈ.НД., фЈ|џта.но,ког Ат-

лија и канадског иретседника

владе г. Макензи Кинга, на којој

ће се расправљати о атомској е-

нергији и другим важним међуна-

родним проблемима, британски

амбасадор у Вашингтону лорд

Халифакс посетио Је смеричкот

министра спољних послова г.

Бернса, и са њим одржао конфе-

ренцију о којој није дат никакав

званични коминике за штампу.

ГРУПА БРИТАНСКИХ ПАРЛАМЕНТАРАЦА

У БЕОГРАДУ

Група енглеских народних по-

сланика и претставника неколико

великих енглескнх листова стигла

је у уторак у Београд.

На земунском аеродрому британ-

ске госте дочекали су потпрет-

седник Привремене Народне скуп-

штине Моша Пијаде, помоћник

министра спољиих послова гене-

рал Велебит, иомоћник министра

информација Вељко Кораћ, на-

челник Политичког одељења Ми-

нистарства спољних послова Бри-
леј, директор агендије „Танјуга“
Всјвода, секретар Минисlарсгва

спољних послова Нешић и прет-

ставииди домаће штампе.

Били су такође присутни: савет-

ник британске амбасаде Дикинс и

аташе за штампу Клисолд.

Енглески иарла.ментарци и нови-

нари дошли су да посете Југосла-

вију, где ће се задржати краће

времена.

Групу енглеских парламентара-

ца сачињавају; иослаиици лабурд-

сгичке иартије г.г. Порман додс,

лестер Качинсон, Е. В. Ђ. Луис,

г-ђа Ли Манинг, Ђ. Платс-Милс,

Ернст Паплевел, Стаs .еј Тифони,

К. Золиакус и В. X. Олдфилд; по-

сланик лиоералне партије г. Емри

Робертс и послаиик' надио- аl-

- партије Неил

Макферзон.

Групу претставника британске

штампе сачињавају: пуковинк Да-

видсон за „Тзјмс", г. Кингслеј

Мартин за „Њу Стеитсмен", мзјор

Џон Еналдс за „Дејли Хералд“ и

г-ца А. X. Меклург претстазник

британског радија,

Истим авионом допутовали су

такође г-ђа Маргарета Лојд, се-

кретар Комитета за помоа Југо-

славији, и Лео Матес, југослозен-

ски аташе за штампу у Лондону.

Поводом ове посете лондонски

радио јавља да она нема никакав

званичан карактер и да се разли-

кује од сличне посете лабуристич-

кик посланика у Грчкој. хЈосета

британских парламентараца Бео-

граду има чисто приватаи карак-

тер и дошла јс на позив Маршала
Тита.

Отпочела је рад Француска

народна скупштина
У историској бурбонској палати

отпочела је своје заседање фран-

цуска Народна скупцлина,

изабрана на овогодишњим избо-

рима. Генерал де Гол, шеф про-

визорне француске владе, поднео

француској скупштини остазку

Ца свој положај и, по вестима ко-

је стижу из Париза, сматрл се да

ће у суббту фраицуска Парбдна

скупштина изаорати новог прет-

с\дника француске владе. Тиме

ће бити завршен један ванпарла-

ментарни и неуставни период у и-

сторији француске републике. Сви

политички кругови у ФранцускоЈ

сматрају да ће нови претседник

владе бити генерал де Гол, за ко-

га се сматра да ће добити гла-

сове социјалистичких народних

посланика, републиканских и ко-

мунистичких. Очекује се, затим,

према писању париске штампе,

образовање нсве владе коју ће у

главноме сачињавати чланови ко-

мунистичке странке, социјалисти

и репуоликанци.

Тако ће 586 посланика францу-

-IснУНШУМЛ 'уЗ&фАТА

прве темеље четвртој републици,

која ће означавати и преставља*

тн све позитивне особине францу-

ске демократије.

Јучерашња дебата

у доњем дому

у Енглеској

Јучерању дебату у Доњем до-

му о спољној политици енглеске

отворио је шеф опозициЈе Вин-

стон Черчил.

У лрвом делу свога говора Чер-

чил изражава своје велико пошто-

вање према генералисимусу Ста-

љину, кога назива истинским ве-

ликим човеком. Изражава велику

благодарност британског народд

нрема совјетским народима и њи-

ховим жртвама у рату.

Одобрава Труманову изјаву ко-

ја је садржана у познатих 12 та-

чака и тражи да се прсдуби на-

рочито пријатељство и сарадња

између британсхе заједнице и А-

мерике, коЈе уперено ни про-

тив кога.

Гсворећи о атомској бомби,

Черчил тражи да и британија

прсизводи атомску бомбу. Проти-

ви се томе да о атомској оомби

одлучују цаучници који су Је про-

иашли, већ тражи да о томе од-

лучују парламенти и одговорне

владе.

После Черчила говорило је не-

колико посланика, па је на крају

говорио Бевин који Је одобрио 12

тачака Труманове полнтике и тра-

жи да велике силе ноложе отво-

рено карте на сто и та ;о да и-

грају

Разговори у Анкари
Како јавлз ра.хло Ј%з«дс«, тур*

ски микистар трговипе, у пра.ши

британског амбасадора у Анкари

посетио је претседника турске ре-

публике у вези трговинских р.

говора који се ових дана воде из

међу Велике Британије и Турске

еикстон ЧЕРЧИЛ ПОСЕТИЋЕ

ПАРИЗ 11 НОВЕМБРА

Како добро ооавештени офуго-

ви британске престонице из;ав<

љују, пише париски „Ле Мо.:д“,

бивши британски премијер Бин*

стон Черчил посетиће Париз 1Ј

новембра ове године.

Они додају. такође, да ова

сета нема званични карактер. Г

Черчи.т ће после Париза посетити

Ђрисел,

ОКО РЕВИЗИЈЕ СПОРАЗУМА

У МОНТРЕ-У

Како пише амерички лист „Њу-

јорк тајмс", амерички министар

спољних послова грсподин Бернс,

упутио је Турској влади ноту у

којој обавештава да америчка

влада сматра да контрола Дарда-

нела трсба да .остане у рукама

Турске.

Коментар лондонског

„Тајмса“ о изборимо

у Мађарској

Коментаришући изборе у

Мађарској, лондонски Тајмс

пише да су ови избори извр~

шени у нуној слободи и да су

показали шта мађарски народ

данас желн и хоће. Они су и~

сто тако погврдили да марар-

ски народ жели да живи по

демократскцм ирииципима,

Мађарски слободни ијбори о-

лакшаћс међународни положај

Мађарскс, тиме .чио ћс бити

омогућено брзо силниаше ми~

ра са свима сакезпицлма. као

и екоиомеке иомоћи зн обио-

ву земље.

Очекује <г да ће по сазизу
мађарског ннрлнмента бити о-

бразована пова конценграцио•
на влада, саегавд,ено чд мчло-

поседника, соци јал-демокра: ч

и комунпста.
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Којим путем

НАШИ ПРОБЛЕМИ

Уочити културне, економске и по-

литичке проблеме и поставити их

правилно на своје место никада није

било теже него што јетоданас. Први

узрок је томе што је код нас на-

ступио моменат кад има врло мало

људи, који се усуђују да о ствари-

ма кажу како мисле. Други узрок

је, што је рат за нзс био у ства-

ри револуција, а тешке одбран-
бене борбе за опстанак наших наро-

да испреметале су људе и вредно-

сти, пробудиле нове снаге и отвори-

ле нове могућности. Извршена су

социјална и економска померања.

Доњи друштвени слојеви надрли су

великом снагом на позршину дру-

штвеног збивања. Све је у покрету,

тражењу и акцији. Једни би хтели

да задрже своје позиције, други да

их поврате или бар делимично сачу-

вају, трећи траже пута и начина да

до(ју до изражаја, а четврти сматра-

ју да је њихово време кад треба да

воде, владају и диригују. А земља

ја ратом опустошена у упропашће-
на, стотине хиљада људи ни крова

кад главом немају. Трговина и инду-

стрија, уколико их има, тек су у

обнављању и експериментисању пре-

оријентације на нови пут. У краје-

вима где су се водиле борбе, трго-

вина и ситна сељачка економија то-

тално је уништена, а у богатим, рав-

ничарским крајевима сведена до

последњег минимума. Саобраћај по-

сле четворогодишњег уништавања

тешко се опоравља, а срадства су

недовољна из којих све то треба
подмћи и нормализирати.

Поред свега тога, рат је у душе

људи унео немир, страх и неспокој-

ство, 1,700.000 људи изгубило фз сво-

је животе. Крв је залила сваки кутак

наше земље. Тешки болови и дубо-
ке раие још нису зарасле. Попаље-

на села, разрушени градови, стотине

хиљеда сирочади, удовица, уцвеље-

них очева и мајки, туга и бол, све

је то стварност која се сусреће на

сзаком кораку. Поред свега тога

дошла је једна незапамћена сушна

година, која је више од пола земље

лишила сваког рода. Услед тога као

најактуелнији дневни проблем по-

стала је прехрана становништва. За-

тим смирење духова и организова-

ње запослењ/а.

■ А нстсг свфт', !(С”ји се чотири пуи&

године тврдбглаво и упорно борио
на свим фронтовима са хитлеров-

ским фашизмом и свима околним

сателитима, чекао је дан слободе

као озебао сунце. Све је било став-

љено на коцку. живот, имање, деца.

Једни су се борили и пушком у ру-

ци, други помагали их, а трећи,

привезани за кућу и огњиште, упор-

но су саосећали борцима и давали

онај невидљиви отпор према непри-

-јатељу, гледајући сваког часа смрти

у очи. Један мали број ставио се у

службу окупатору и с њим до краја

поделио судбину. Зато нема земље

ни народа у свету, који се више 6о-

рио за слободу и дао јачи отпор и

више жртава. А то давање било је

условљено великим надањем.

Рат је завршен, пре неколико ме-

сеци земља очишћена од неприја-

теља, а предахнути се не може ни

тренутак. Обнова земље, велики по-

литички, културни и економски про-

блеми стављеју наше друштво пред

нове и тешке задатке.

Али, ако се ствари поставе на сво-

је место, пусти се људима одушка

за слободно мишљење и договара-

н>а, и ако им се приђе како треба,

наш човек ће опет показати да је

дорастао времену у ком живи, да је

способан да прихвати нове и велике

напоре. Њему се ништа није отело,

само кад је с вољом кренуо да свр-

шава посао, Опет наш народ је ве-

лики инаџија кад стекне уверзње да

се нешто њему силом намеће или

да га водећи људи тегле куда он не-

ће. Тврдоглаво је упоран и јогунаст,

бвсаџијб и пркосник. Зато за вели-

ке, нове путове, морамо потражити

и нове методе и наступе водећих.

Мора се осећати дах и било свуда

цародие воље,

Мало пре смо констатовали да су

сви наши људи у покрету, тражењу

и акцији нових путева и нових мето-

да живљења и владања. Видели смо

и то да се пред нас нагомилало

маса проблема и брига. Да су по-

требне све руке свих наших људи и

сва наша снага за обнову и органи-

зацију новог живота и нове држа-

ве. Знамо и то да сви ствари не по-

сматрамо из исте перспективе и да

подједкако не мислимо како би тре-

бало поједине проблеме решавати.

Поред тога ми нисмо нешто одво-

јено и издвојено од осталог света.

Као што су појединци органски ве-

зани за друштво, исто- су тако данас

народи прикопчани једни за друге.

Зато од наших снага и стремљења

ме зависи све, или највећих нам при-

јатеља и најближих суседа. Прогре-
сивно у човечанству широм земљи-

це кугле било се повезало у борби

против зла у немани овог рата а

пссле победе опојни дах слободе

укопчао је све људе на једну зајед-

ничку линију одбране човекових пра-

ва и будућег мира. Данас је срећа,

мир и будућност човечанства у ру-

кама СССР, Америке и Енглеске.

Људима више није важно где живе,

већ како живе, како се осећају и

како се с њима поступа. Човек
да-

нас верује делима, а не речима. Он

не жели да буде бесправни роб, де-

градирани чозек или страхом испу-

њени људски облик. Исто тако чо-

век данас зна да има право на рад,

стан и обезбеђење у случају слабо-

сти или изнурености. Право на сло-

боду мишљења и удруживања. Све

су то тековине дуге и упорне борбе
човечанства, која се уобличила све-

сним схватањем пуне политичке и

личне слободе човека у савременом

друштву,

И то није данас познато само је-

дном народу или људима који су се

издвојили својим умом, природним

даровима и успоном културе у про-

шлости. Све те тековине пуне и

праве демократије, социјалне бриге

и друштвене праведности, благода-

рећи савремним изумима људског

духа, облетале су читаву земљину

куглу, продрле до азиских и африч-
ких прашума и пустиња и припре-

миле све народе и појединце за пу-

није, праведније и веће друштвене

форме и облике. Тако ]е и наш чо-

век измучен ратом, страхом што га

је трпео од туђина и својих, про-

дубљен суровом реалношћу и сте-

ченим искуством, постао најизрази-

тији носилац тих нових човечанских

и демократских тежњи. Из предрат-

них година носи незаборављено, гор-

ко искуство личних режима и дикта-

торских опита самовоље, терора и

узурпирања од појединаца или по-

јединих повлашћених клика. Рат га

је упознао са окрутношћу бестијал-

не силе, са кримналом фашизма и

зверским инстинктима, који правом

јачега ниште и узимају све. борба

противу фашизма уверила је све

народе у снагу добра, која је сло-

мила насиље и отворила слободним

људима могућности за пут у оно

што они желе. Тако је постигнуто оно

почетно, што 6и било основно за\

исправнф путдаве и цастуае људи и,нај
рода у свету, па и код нас у Југо-)
славији. Држава која је озбиљно биЈ

ла угрожена и доведена на руб про-

пасти поново је васкрсла из жеље

и воље свих наших народа. Сви ју-

жнословенски народи на овом те-

рену дошли су до сазнања да им

нема живота и опстанка без брат-

ства и заједнице државне. То је био

најтежи порођај који се оплодио ја-

сним сазнањем, али то је у исто

време и почетна база на којој тре-

ба градити нов живот. Поред тогз

наши су људи дошли до сазнања да

су истина, слобода и љубав три нај-

већа добра будућности. Што у

ствари значи да без истине нема ни-

чега ни великог, ни сталког, ни до-

брог, Да без слободе нема правде,

ни среће, а поготову напретка и

праве културе. Да без љубави нема

живота, нема истине, слободе, чове-

кољубља, прогреса и могућности да

људн буду заиста људи.

ДУШАН БАРАНИН

ТЕЛЕГРАМИ

МАРШАЛА ТИТА

Прегседник министарског саве-

та маршал Југославије Јссип

Броз-Тито упутио је телеграме

Претседнику Савета народних ко-

месара СССР генералисимусу Со-

вјетског Савеза Ј. В. Стаљину и

народном ксмесару иностраних

послова СССР В. М. Молотову, у

којима топло поздравља народе

СССР
и честита 28-годишњицу Ок-

тсбарске револуције.

Краљевских намесника

Краљевски намесници упутили су

поздравни телеграм претседнику

Президијума Врховног Совјета С.

С. С. Р. Калињину. У телеграму се

износи да народи Југославије ни-

када неће заборавити помоћ Црве-

не АрмиЈе и народа Совјетског са-

веза

Др. Ивана Рибара
Претседнику ВРховног Совјета

СССР Калињину честитао Је др И-

ван Рибар, претседник Привремене

народне скупштине. Др. Рибар по-

здравља Врхсвни СовЈет као прет-

ставника демократских идеЈа Вели-

ке октобарске револуциЈе

Јован М. Јовановић
оснивач „НОВОСТИ"

Било јг нсчег симбсличног у прс-

станку излажењ а
„
Новостичији је

последњи број изишао 6 јануара

1929 год. Од 6 јануара 1923 год. под

власништвсм Јована М. 'Јовановића,

шефа Земљорадничке странке, па

свс до 6 јануара 1929 год., излазиле

су „Новости“ као дневни независни

информативни лисг. Оштрицом пе-

ра својих карадника, исправним

ставом уредништва, „Новости“ су

немилосрдно ударале на све мане

и сва зла тадашњих режима, бране-
ћи принципе слободе и демократи-

,;е од свих иасртаја владавинских

комбинација.

И као новинар и власник „Ново-

сти“ пок. Јован М. Јовановић био

је исти онакав, какав /е био у по-

литици. Карактеран, тих, увек јсд-

наког расположења, истрајан и по-

стојан, уз то стално активан. Пи-

сао је непрекидно и упорно бране-

ћи кроз штампу исте оне принци-

пе које је бранно и кроз свој по-

литички рад, а то су били: одбра-
иа личне и националне слободе, са-

моопредељење народа, хлеб за све

који раде. Али оно што га је издва-

јало од свих тако званих грађан-
ских политичара, био је захтев за

успоставу дипломатских односа и

савсза са братским Совјетским Сз.-

Б.езом. О томе свему писао је у:

„Делу“, „Летопису“, „Зори", „Пре-

гледу“, „Иовој Европи“, „Селу“,
„Тежачком праву“, „Мисли", „За-

писима", „Политици“, „Правди“,
„Српском књижевпом гласнику“ и

„Иовостима".
Његови чланци, нарочито они са

потписом „Инострани", били су нај-

читанији на Словенском југу. Хла-

дио резоновање, прецизно логично

излагање, потпуиа политичка ис•

правност, отсуство сваког личног

интереса и сваке демагогије, то су

били начин писања и стил Јовано-

вићевих чланака. И као што су се

погледи сељака задржавали на о-

вом ћутљивом човеку, њима нешто

загонетном, тако су се и читаоци

у читавој нашој земљи задржавали

на чланцима који су били потписа-

ни иницијалима Јована М. Јовано-

вића.

Природно је да се политички ак-

ценат јако осећа у свим његовим

чланцима, јер носио је државу у

крви и бдио над њом. И онда када

нико није видео ии облак ни сен-

ку, видео је он и звонио на узбу-

ну. Тако су „Новости“ на принци-

пу слободе окупљале све оне који

су устајали против тираније уну-

тра, као и против тираније споља.

И ишао је тим путем стрпљиво, а-

ли упорио сељачки, сељачки стр-

пљиво. Сматрајући да је држава

организовани народ, тражио је да

се сељаштво организује повезано

његовим битним интересом, земљо-

радничким интересом; тако да се-

љаштво, вечити и ваздашњи обје-

кат свих друштвених и привредних

система постане, носилац сваке др-

жавне управе и свакога система.

Тако је изгледао Јован М. Јова-

новић, као новинар и власник „Но-

вости“. Данас када „Новости“ по-

ново излазе желимо да окупимо

све људе на сарадњу, без обзира

на партије, вероисповести и наро-

дности, на оним истим принципи-

ма на којима је окуџљао и Јован

М. Јовановић, у намери, да са и-

стином и преко истине, прикажемо
нашим читаоцима целокупну про-

блематику и догађаје код нас и у\
свету,

СлободЈ, лична и национална н

за нас ће као и за пок. Јованџ М*

Јовановнћа, претстављати битну

ствар, „јер онај ко неће

мора тиранију, а тиранија убија

човека, убија душу човека, ствара

духовно робље, а духовно робљs

неће одржати државу јер роб лаксх

мења господара“.

ИЗЈАВА МИТЕ СТАНИСАВЉЕВИЋА
Поводом разних изјава које су се '

појавиле у нашој штампи о Земљо- ;

радничкој странци, наш сарадник ■;

посетио је г. Миту Станисављеви-

ћа, бившгг повереника владе Срби-

је, потпретсе.цника Земљорадничке

странке и претседника Земљорад-
иичког пбсланичког клуба. Поводом

тога г. Станисављевић изјавио је

следеће:

После избегавања неких наших

чланова да сазову наш Главни од-

бор, који се нше састајао од 15

марта ове године иако је Стату-

том предвиђено да се исти састаје

свака три месеца, после несазивања

Извршног одоора који по Стахуту

треба да се СДстане недељно један-

пут, а последња седница одржана

је 14 септембра ове године, и по-

сле одбијања Фронта да Земљорад-
ничкој странци да засебне Земаљ-

ске листе на претстојећим избори-

ма и после кандидовања појединих

наших чланова без одобрења Глав-

ког и Извршног одбора, били смо

приморани, у обзир си-

туацију Земљорадничке странке, да

упутимо Фронту следећу изјаву:

На конференцији једног дела

чланова Земљорадничке странке, о-

држане 14 марта ове године, реше-

■но је да се приступи Јединственом

народно-ослободилачком фронту.

После ослобођења земље од не-

пријатеља а приликом оснивања

Народног фронта Југославије, на

конгресу од 7* 8 и 9 августа о. г.,

приступајући Народном фронту,

дали смо декларацију у којој је из-

међу осталога изјављено следеће:

„Земљорадничка странка, стоје-

ћи на начелу приватне својине,

малог и срСдњег поседа, окупља

широке слојеве земљорадника.

По своме програму странка се

бори за политичко, економско и

кудтурно прдизање села. Земљо-

радничка странка својим дваде-

сетогодишњнм радом и политич-

ком борбом' била је изразито о-

лозициона према свим ранијим

режимима бивше Југославије и

зћлагала се од увек за широка

демократска права народа, за

социјалну правду и за увођење

пуне политичке демократије. Она

Је у својој прошлости доказала

да је изразито југословенска и

доследна својој концепсији о др-

жавном јединству. Она је увек

’ била против шовинистичко-пле-

менских и верских нетрпељивих

груписања.

Према томе, Земљорадничка

странка је и данас за братство и

јединство народа, за содијалну

правду и за пуну политичку и

економску демократију,

Поред тога Земљорадничка
странка по своме програму и ра-

ду била је од увек за сарадњу

и уједињење Јужних Словена и

за наслон на братску Русију, као

и за пријатељску сарадњу са ве-

ликим западним демократијама:

Великом Британијом, Сједињеним

Америчким Државама и Францу-

ском.

Зато, полазећи од свога програ-

ма и доследни своме досадашњем

раду, Земљорадничка странка

приступила Је Народном фронту

са вером да ће преко Фронта, у

сарадњи са другим политичким

странкама, групама и политичким

снагама у Фронту, осгварити на-

пред истакнута начела.“

Још приликом сгварања Народ-

ног фронта Југославије ми смо ста-

јали на становишту да је Фронт

композитна организација, саставље-

на од појединих политичких стра-

нака, што је нашло погврду и у

члану 14 Статута Фронта,

Међутим, организација и рад

фронта у последње време иде за-

тим, да се од Фронта створи једно-

партиска политичка организација,

чему служи за доказ и примена по-

литичких и изборних Закона.

У привредној политици, поредЈ

свих наших 'настојања, нисмо успе*

ли да је ускладимо са интересима.

широких народних, а нарочитој

земљорадничких слојсва. Ово по«

главито долази до изражаја у за*»

дружној политици Фронта.

Немајући могућности, да из

кнутих разлога остваримо макар 4

минимални део нашег програма, нз

сносимо одговорност за политику

Народног фронта,

И поред те своје одлуке, на којуЈ

смо приморани остајемо верни про*!

граму Земљорадничке странке а

желимо нарочито да истакнсмо, да

ћемо се у будуће и нззан И»родч

ног фронта борити за:

1. Братство и јединство нашнхЈ

народа и прикључење свих Јужннх!

Словена заједничкој државн;

2. За федеративно уречсњс? Југо«»

славије;

3. За праву, слободно изаброку;

народну власт;

4. За слободу савесги, мишљењв

и говора, слободу штампе, слобо-«

ДУ удруживања, слободу вероиспо*

вести, слободу од страха и слободу

од беде;

5. За пуну политичку и социјалну

демократију;

6. За пријатељство и сарадњу са

свим Уједињеним нацијама на челу

са СССР, Француском, Великом

| Британијом и Сједињеним Амсрич-ч

: ким државама, а нарочито са свим

; словенским народима и за продуб*;

љење савеза са великим н братским

Совјетским Савезом.

Потпретседник Земљорадннчкс

странке и Претседник Земљоч

радничког посланичког клуба,
Мита Ст. Станисављевић, с. &
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ПРОПАГАНДА И НАРОД
ЕВРОПСКИ НАРОДИ О САВРЕМЕНИМ ГШТАЊИМА

По„ .фјдагај.дом разумемо сми-

ш%€ну акцију за стицаше приста-

„шца. Сама реч долази од речи

„пропагаре" ширити, и ирипада

Католичкој цркви, којз Је основа-

ла нарочиту установу под називом

„Света конгрегација" за ширење

вере. Иропаганда је у почетку зна-

чила веру, коју треОа ширити.

Још данас користи Ватикан сва

модерна средства, која употребља-

вају савремене државе; штампу,

телеграф, телефон, филм и радио.

Ако отворимо преко дана „Радио

Ватикан" чујош ооично Морзеове
знаке. Тако Ватикан се споразуме-

ва сз најудаљенијим станицама ра-

зних миеија.

То, што дЗнас зовемо модерном

државном пропагандом је у сушти-

ни нешто друго него ширење ве-

ре. Нијв то ни придобијање при-

сгалица у правом смислу речи. То

Је јачање престижа државе и по-

литичке идеологије, коју те држа-

ве претстављају. Радећи при том

свим средствима којима се може у-

тицати иа људски дух. Коњункту-
ра пропаганде у том смислу наста-

ла је нарочито за време првог свет-

ског рата, када су државе сазнале,

шта значн за њихову ствар придо-

бити јавно мнењс. Иропаганда јеи-

мзла велики значај у нашој спољ-

аополитичкој борби иако одбацу-

јемо мишљење, које шнри неприја-

тељска пропаганда, да је Чехосло-

ваука република настала само по-

моћу пропаганде. Ми смо стара др-

жава. Нисмо случајни састав, који
Је настао само зато, што смо успе-

ди, да убедимо неколико одлучу-

јућих државника, да је добро ство-

рити Чехословачку републику. По-

ред свега тога оба наша водећа

државника претседник Масарик и

претседник Бенеш показали су, да

су мајстори пропаганде и у њихо-

вим делима наћи ћемо богату ри-

зницу подстрека, без којих је мо-

дерна политика и дипломација не-

могућна.
Али предмет нашег чланка није

спољна пропаганда већ унутраш-

н»а. Узор пропагандисте нам може

бити и у овом случају председник

наше Републике др. Бенеш. Сећам

се, како је једном у уском нови-

иарскбм кругу изјавио, да кад иа-

стане мањински спор зато што су
- аор.мииап |6дн> згриду не-

ком Албанцу у Еппру онда вреди

■да проучимо проблем те зграде. То
упућивање до детаља је велика

добит, јер омогућује нашем -др-

жавнику, да интервенише одмах та- ,

мо,- где су други зависпи од својих ;
секретара. Та ЛЈарљивост, типкчно ;
чешка је карактерна особина на- (
шег претседника, који зна добрс, !

да јс од сваке иропагаиде најбо- ј
ља она, коЈа убеђује. Ово потвр-

ђују нарочито говори др Бенеша у |
коЈима не очарава ни сјајним па-

радоксима, афорнзнима нити вели- ■
ким гесховима. Ијсгони Јовори су

састављени трезвено, разумно и

иросто. Претседник Бенсш Је са-

. вестаи прорагафрр државног оптн- \
мизма. Алн то гшЈс оптимизам нс-

кадашњих престоних беседа. * де ј
свс ПгТнва, у ружама а умочено јс у

шечерну воду. ЈаЈ оптимизам је у

осиоаи израз истиис, да ниједиа

снага, ниЈедаи рад и ннједно до-

бро ое неадоже изгубити и мора

донети плод. То је олтшшзам који

■нрепоручује пре свега рад а пекад

еи тсжак иапор. Зато и наша про-

■агагакда не верује макиавелнзму,

Јизненађујућим маиеврима, вештач-

Чшм изазивањем душе маса, и пре-

предиости него само верује живот-

ној мудрости, закону разума и по-

штења или како је то рекао један-

пут Масарнк „и у политици ј-е два

пута два увек четири а никада пет."

Наша пропаганда не воли маглови-

ге дубине, ни заглушавајуће тира-

ле. Оиа мора да пронзилази из жи-

всггф.Ф искуствн народа, чија већи-

т цореклом иД снтгаих и сред-

њих класа. Унутрашња проиаганда

мора трезвеним речима да шири

повсрење. Демократија не воли па-

хос, кога има у данашњем свету

превише. Данас кадз свуда јече

фанфарс делује као лек миран људ-

ски глас. Без вашарског пропаган-

дистичиог апарата, без ларме, и без

:<амс.ре, да се људска мисао ставља

у- колосек, него са снаго.м да се

пудски рааум убеђује, победићс

тјисао демократије.
Задаци државне лроиаганде су

данас сасвим друкчи>и. Није било

пиједне владе, која није хтела с

премена на време да пропагира сво-

;е идеје. Али раније било је до-

дољио пропагирати идеју државе
■ нс олређеиог режима, јер су ре-

. ;ими били стабилни. Највише про-

г аганде праве данашње диктатуре

нарочито Немачка. У тим пропа-

I анлама је садржан унутрашњи

контраст. Диктатор увек изјављу-

је,- ла је одлучујућа воља.

А иа друтој страни жели, да ње-

гсв режим буде популаран иако

форма његове владе се пе обази-

рс на мишљење народа. То је ка-

рактеристично за модерне диктату-

ре, које се не позивају на божју

милост, као старе монархије, већ

тврде, да су и оне израз народне

воље. Наполеон Је имао жељу, да

буде народни диктатор.

Демократија се, иапротив, ра-

звија и Јача само где постоЈи јавно

мнење. Баш због тога она не мо-

же да врши Једносмерну пропаган-

ду. Она не замишља вољу народа

као мистичну Јединицу, тако како

ЈУ је замишљао некад Русо у сво-

јоЈ концепциЈИ „Волонте генерале".

ДемократиЈа се заснива на спора-

зуму. Праволинијски је могуће
пропагирати један правац, али не

коалицију више странака, које се

разликују својим погледима на

свет. У том смислу је демократија

стварно дискусија. Демократија не

жели тоталитаризам. Зато више во-

ли да добије приврженике разум-

ним уверевањем, него изазивањем

реакције страсти код маса.

Душа масе не постаје само тамо,

где је много људи скушвено. Ма-

се са гледишта душе нису напри-

мер људи који се шетаЈу улицама

па ма колико ммого њих било. Али

постају масом, чим њихова пажња

скрене у једном правцу. Ако је
њихово нестрпљење илн њихова

жеља систематски надраживана у

психолошком смислу масу и ако

нису на истом месту и у исто вре-

ме. Таква маса је зрела за пропа-

ганду. Има више врста маса, како

их је клсификовао Ле Бон у свом

класичном делу „Психологија гоми-

ле“. Али све имају заједничке пси-

холошке особине и то пре свега

снижавање разумности, наклоност

ка сугестији, ауторитативност и не-

| трпељивост. Сазнање о личној од-

говорности је у маси смањено као

; и способности разума. Маса мисли

I у грубим асоциацијама. Њен језик

I Је да или не. Она не подносн ди-

‘ скусију. Индивидуалне особине по-

јединца су смањене на минимум и

појединац у маси значи само толи-

ко, колико утиче на односе у ма-

си. Код овога је важно сазнање,

да ниво масе ие зависи од образо-

цањв појединил. ' •

Упоређујући пропагандислнчке

методе диктатура и демократија
хоћемо поред осталог да покажемо,

зашто савремени демократски ре-

жим не изазива реакције маса ка-

ко то систематски чине дпктатор-

ски режими. У демократији може

се пропагирати та пли друга мисао

—■ идеја али иикако део режим,

&ОЈИ СВОЈОМ ПрирОДОМ »ШЈ> једчо

смеран, Пропаганда у диктаторским

режимима је Једна врста рекламе.

Реклама се не обраћа на разум, бар

це у ирвом реду, већ на потсвест.

Када фирма, која производк ауто-

мобиле рекламира исте помоћу пла-

ката она не рачуна, да ће случајни

пролазпик чим прордпа свиатити и

к.уиити аутомобил. Али рачупа са

нечим другим: дође ли у ситуаци-

ју случајии пролазник, да једанпут

може да купн ауто, сетиће се ила-

ката, поред чоје је прошао хиљаду

пута иеобазирај\ћи сс на њу. Се-

тиће се знака фирме аутомооила и

ако се неће сетитн одакде то зна.

Ист-о тако рачунаЈу режими, који

врше пропагапду. Желе да придо-

бију јавно мнење, које дефинише

Ле Бон као „заразиост идеја коЈе

се стално ионављају." Тако на при-

мер у Италији је написано на свим

зидовима „Вођа увек има право."

Ради се о томе, да се ова мисао у-

врежи сваком појединцу у потсве-

сти.
Свп Једиосмерни режими за-

висни су од проиаганде и зато није

чудо, што иастоје да Је монополи-

шу. Проиаганда и тоталитаризам су

иепаздвојии,

(Превод са чешког) Фишер

Ревизорима у земљи

„Новости“ ђе излазити три пута

недељно. Оне ће доносити објектив-

не извештајс о ситуацији у земљи

и ииостранству.

Ми смо Bам овога пута послали

известан број примерака. Известите

нас одмах колико примерака да Вам

шаљемо. На адресу; Администрација

„Новости
14

, поштански фах 345. —•

Београд.

Свима пријатељима
Овим позивамо све лрнјатеље у

Београду и унутрашњоети на сарад

љу у нашем листу.

Уредништво „Новости“ *е штампа-

ти сваки објективно написани чланак.

Сарађујте у „Новостима". Ру~

кописе за сада слати: Уредништву
„Новости" поштански фах 34?.

Генерал-лајтнант Коча Поповић но збору у Нишу

ПРЕДИЗБОРНА АКТИВНОСТ

?Iзвршни одбор Народног фрои-

та СрбиЈС упутио је проглас срп-

ско.м пароду, у коме се износи

своју изборну платформу Ак-

тивност Народног фронта.
У целој земљи одржавају се

предизборне коиференције и збо-

рови на којима говоре иста-

кнути преставници Народног

фронта,
Тако су одржани зборови у

Смедеревској Паланци, у Прокуп-

љу, Пироту, Зајечару, Нишу и

другим местима.

На збору у Нишу генерал-лај-

тнант Коча Поновић, између оста-

лог рекао је следеће:

Такозвана опозиција учинила

је све да би разбила јединство

наших народа, да разбије На-

родни фронт, оличење тог једин-

ства. Она је све покушала: од

проповедања апстиненције до о-

ставки министа,
, пастирског пи-

сма и меморандума. Међутим, ми

већ можемо да кажемо да су сви

ти покушаји пропали, Постигнуто
јединство народних маса сувише

је чврсто да би могло бити на-

рушено икаквим смицалицама. Ми

смо из ове изборне кампање иза-

шли много јачи него што смо у-

шли у њу. А 11 новсмоар оиће

резултат досада створеног * одпо-

са снага. Зато 'је паша победа

сигурна.“

Иаша земља има тесне и

братске везе са свима словенским

земљама, а у првом реду са Со-

вјетским Савезом. Одржавамо

пријатељске везе са свима оста-

лим демократским земљама. Мно-

ги говоре да ми не можемо да

предузмемо ништа на делу обнове

без помоћи из иностранства. Ме-

ђутим, није то главно, већ је глав-

но упослити све наше снаге. Тиме

ми никако не потцењуемо туђу по-

мо, Наиротив, ми знамо да ће та

омоћ и наш углед утолико бити

већи, уколико будемо унутра ја-

чи и независнији. Кроз недељу

дана наш народ ће изићи на из-

боре да каже какву државу хоће.

Позориште

изложбе, биоскопи

НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ

Петак, (20) „Мисија мистер Пер-
кинса у земљи бољшевика“.

Субота, (20) „Валпургијска ноћ“,

„Балерина и 6андити“, „Боледо“.

МАЊЕЖ

Петак, (20) „Кир Јања“.

Субота, (20) „Народни посланик“.

ИЗЛОЖБЕ

НАРОДНИ МјУЗЕЈ Изложба

фотографија 'и докомената из

народноослободилачке борбе.
Отворено од. 9—22

часа.

НАВОДНИ Ј ИДЛоЖбЈ
српског сликгр&тш 18

и 19 ве-\
ка. Отворено оа o—l6 часова.

ТЕХНИЧКИ
— Изло-

жба обнове сарбраћаја. Отво-
рено од 9—20 Среова.

УМЕТНИЧКИ ПАВIЉОН (Кале-
мегдан) Изложб фотографнја
Москве. Отвор| !.о од B—-18
часова. |

БИОСКфпИ
АВАЛА 3 5, 7. 9 Виборска

страна, сов. ф шг Фнлмска

хроника 17. П

БАЛКАН 2, 4, 0 С8 Жива би-

ла девочка, Iсов. филм —-

Журнал.

БЕОГгдД 10.30 3, 5, 7, 9

Београд Крраци слободе,

Журнад логор Освјецим.
БИОСкОа иАдНОЧКОГ ДОМА

КУЛТУРЕ Iпр| Врачар) 2,

4,6, ■г— Непобсдиви.
ВУК КаРАЏИЋ 3. 5, 7 Ра-

скидани оков; Слободни
свет.

! ДРИпа 2.30, 4 0, 6.30, 8.30

Ваздушни кочијаш, сов. филм.
ДУШАНОВАЦ 4 6, 8

‘

Му-

скетари Запада

ЗЕЛЕНГОРА 2.15, 4.15, 6.15,
8.15 Ђурђидднски концерт

: Амерички журнал 168.

| ЈАДРАН ЗатвоЈрно због рсно-

вираша.

! КОЛОСЕУМ 3, 5, 7, 9 Лењин

у октобру.

КОРЗО од 3 дс:22 часа непре-

I кидио мелодије
С коња на магарца (Стаи и

ОАио) Војска шећерлеме (у
боји) Дан победе Сло-

боднц свет. 5*

КОСОВО 3,5, 7 9 Чаробњак

из Оза, (Пуди -Гпрлаи) Сло-

бодни свет.

ДУКСОР 1 3, 5у 7, 9 Крик
љубави (Шард Ефаје) Фран-

цуски журнал Г'.

.гУКСОР II 2,4, », 8 Тарцан
и његов сии 2™. Слободни

свет 231.

РЕКС 3,5, 7, 9 .-г- Нови флим.
СЛОБОДА — 3,5, 7

Енди Харди женскар
Журнал.

СИТИ 3,5, 7, 9 Враголасте
девојчице, амер, фшш Сло-

бодни свет,

ТАКОВО —3, 5. 7,1) - Они са

два живота (Ј.К Кагнеј)
Амер, журнал. Ч

ТОПОЛА 3, 5, 7, г Хотел за

жене (Линда Д;> -лел) ■— Аме-

рички журнал.

У неколико реди

ЛАБУРИСТИ ПОСТАЛИ

лордови

Да би појачао позиције Лабури-
стичке странке у Горњем дому,

британски претседник владе г. А-

тли предложио је Краљу 2б окто-

бра 7 претставника Лаоурисгичке
странке које је Краљ» именовао

члановима 1 орњег дома.

ЛIТIЋЕ ТВРЂАВЕ АМЕРИЧКОГ

ВАЗДУХОПЛОВСТВА ДАНАС

ПРЕНОСЕ ХЛКБ

Пошто Је рат завршен, летеће

тврђаве и супер тврђаве америчк јг

ваздухопловства престале су да но-

се тешке товаре бомби и сада за

Европу и Далеки Исток преносе

храну, одело, обућу, лекове и дру-

ге погребе.

ВИНСТОН ЧЕРЧИЛ ПИШЕ МЕ-

МОАРЕ ИЗ ОВОГ СВЕТСКОГ

РАТА

Како јавља лондонска штампа,

бивши претседник британске коа-

лиционе владе, у времену трајања

другог светског рата, г. Винстон

Черчил, или како га Британци

зову „архитект победе“ и дана-

шњи шеф опозицијс у Доњем До-

му, отпочео је са писањем мемо-

ара, који ће описивати догађаје у

прггом ТГ
Черчил, који је прошлог светског

рата такође активио учествовао у
вођењу политике за време’ рата,

написао је познату књигу „Свет-
ски рат“. Сматра се да ће ова

нова књига г. Черчила бити оп-

ширнија него књига која описује
први светски рат.

СНОВИ ВЕЛИКИХ ЉУДИ
ШТА КО САЊА ДАНАС

МИША ТРИФУНОВИЂ; Д а ће ша-

путањем и младошћу Аце Ста-

нојевића оживети радикалну

странку пошто је добио у на-

слеђе хотел „Париз“,

ДРАГОЉУБ ЈОВАНОВИЋ; Да са-

чува „Џип“ како би после из-

бора за Усгавотворну скупшти-

ну могаб д а повезе све своје

новоизаоране посланике.

ПРЕТСЕДНИШТВО ЗЕМЉОРАД-
НИЧКЕ СТРАћКЕ; Да су се све

фракције ујединиле и потписа-

ле изборни проглас.

МАРИЈА УД. СТ. РАДИЋ: Да су
гРафички радници тискаре На-

родна штампарија на манифе-

стационом збору одлучили да

штампају „Глас народа“,

ЈАША ПРОДАНОВИЋ; Да су му

прирасле унуке те да новим зе-

товима прошири своју лартију.

ОД СРЦА К СРЦУ
СЛОБОДИА ШТАМПА

Кад слободна штампа збори

Свс у једап хор се створи.

Хитра пера, мисо вредна.

Конце држи рука једна.
-

ЈЕЖУ.

Субота је твој дап био,
Од срца се свако смијо,
Јер си боцко све од реда

И био. си тад без седла .

А сад место здравог смеха,

Глас твој поста овча блека
.

Боцкаш само слабе, мале,

А власт не смеш ни од шале!

Па зашто се онда гариш,

Када не смеш да удариш?

Ћела ти је грдна „Мана“
То се чује са свих страна!

ЈЕЖЕВ ПРИЈАТЕЉ

РАДИО-БЕОГРАД
ПЕТАК, 9 НОБЕМБАР 1945

ЈУТАРЊИ ПРОГРАМ: 5.55 06-

јављивањс програма; 6.00 Тачно

време затим јутарњи концерт са

плоча; 630 Из централне штампе.

6.45 Љубо Радачић пева народие

песме уз пратњу Томе Бузуровића

на хармоници; 7.00 Вести, затим

концерт Јамбурашког оркестра;

7.40 Беселинка Станковић пева на-

родне песме уз пратњу Тамбураш-

ког оркестра; 8.00 Саопштења.

ПОДНВВНИ ПРОГРАМ: 12.15 Из-

вештај о водостању; 12.30 Емисија

за ђаке; 13.00 Забавни ансамол

Ђбрђа Николића; 13.45 Огласи;
13.50 Гершвин: Рапсодија у плавом

(.плоче); 14.05 Ватрогасни хавајски

квинтет свира; 14.30 Бести; 14.45

Вести на албанском језику; 15.00

Саопштења.

НОПОДНЕВНИ И ВЕЧЕРЊН

ПРЏГР/ип:. ЈO.lO Објављивање про-

грама и тачно време; 16.15 СШа

Вутарин пева■ народне песме >з

пратњу Народног оркестра; 16.45

ћојничка пошта; 17.Оо Вести на оу-

гарском језику; 17.16 Вести на ма-

кедонском Језику; 17.30 цмисија за

Југослрвенску армију; 16.00 пласич-

на музика са илоча: од Моцарта;

16.30 Всст и на алоанском Језику;

16.45 Iатјана нуљоицкн пева руслс

песме; Гј.оО Нретлед иаше шт амче,

затим музика са плоча, 19.25 ањч-

жевни нрилог: Радоје Домановић

,; Владина оиозиција“ (одломак из

~Страдија“); 14.45 Карузо иТита Ру-

тро певају (плоче); 20.00 Ведти; 20.15

Наш диевник (кшентар Михаила

Нстровића, новинара*; 20.25 !Iсн-

церт Радио оркестоа; 2100 Мирко

Дориер и Алекееј Вутачов изводе

Ветовенову сонату sр. 6 а-дур за

виолокчело и клавир; 21.30 Музи-

ка за итру; 22.00 Вести, затим ме-

теоролошки извешта!; 22.15 Музи-
ка за игру; 22.25 Вести на маке-

донском Језику; 22.40 Вести на и-

{ талијанском језику; 23.00 Диктат

ј за штампу у унутрашљости: зестп

I из иностранства и наше земље.

I
ПРОГРАМ РАДИО БЕОГРАДА Н

~Iиа <. • .' 7СНО О ј КС.ј/

| 17.00 Јужноамернчка музика (пло-

I че); 18.30 Глазунов; Стјенка Разтш

| (плоче).

СУБОТА, 10 НОВЕМБАР 1945

ЈУТАРЊИ ПРОГРАМ: 5.55 06.
Јавл>нвање Нрограма; 6.00 Тачно

време, зати.м јутарњи концерт са

ПЛОЧа V
_

.(иЗђ. И.! ПГЈЈТПЛШР ипхчп;:

/.00 Веети, затим Јован Ђорђевнп
пева народне песме уз пратњу На-

рсднбг оркестра; 7.45 Наставак ју-

гарњег концерта са плоча; 8.00

Саопштење.

ПОДНЕВНИ ПРОГРАМ: 12.15 Из.

вештај о водостању; 12.30 Словеи-

ска музика са плоча; 13.15 Квар*

тет Комарова иева руске иесме;

13.30 Културна хроника; 13.45 О-

гласи; 13.50 Де Фаљб: Музика из

оалета „Тророги шешир“; 14.00

Оркестар Здравка Милосављевића

изводи народне песме и игре; 14.30

Вести; 14.45 Вести на албанском је«

зику; 15.00 Саопштења.

ПОПОДНЕВНИ И ВЕЧЕРЊИ.

ПРОГРАМ: 16.10 Објављивање про-

грама и тачно време; 16.15 Руске

песме са плоча; 16.45 Војничка по-

шта; 17.00 Весги на бугарском је-

зику; 17.15 Вести на македонско.м

језику; 17.30 Емисија за иаше. се-

љаке; 17.45 Концерт Јованз Анти-

ћа, члана Београдске опере; за

клавиром Милан Ристић; 18.10 Му-

зички час за децу; 18.30 Вести на

албанском језику; 18.45 Моцарт:

Квартет де-дур (плоче); 19.00 Пре-

| глед наше штампе, затим музика

са плоча; 19.25 Предавање; 19.45

ј Концерт Радно хора; 20.00 Вести;
20.15 Наш дневник; 20.25 Василнје

Живчић, Душан Вучковџћ, Нада

Александровић певају иароднс пе-

сме уз пратњу Иародног и Тамбу-
рашког оркестра; 21,30 Музика за

игру; 22.00 Вести, затим метеоро-

лошки извештај; 22.15 Из совјет-
ских тонфилмова (плоче); 22.25 Ве-

сти на македонском језику; 22.40

Вести на италијанском језику; 23.00

Диктат за штампу у унутрашњости:

вести из иностранства и наше зе-

мље.

ПРОГРАМ РАДИО БЕОГРАДА II

(на таласу 335 мет. односно 395 кс.)

17.00 Заоавпа музика са плоча;

18.30 Валцери од Штрауса (плоче),
Осим тога Радио Београд И пре-

носи целокупан програм радио-

станице па таласу 437,3 метра.

4

Одговорни уредник; Душан М, Бараннн, Мајке Кујунџи-Ка бр. 31, власкик; Др. Слввкр Петревнћ Носаичићев венац 6р. 28. Штампа „Привреднн прегпед", Београд, Стојана ПротиКа 52.
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